

## 55. Bestyrelsesmøde

Torsdag den 4. september 2014, kl. 16<sup>00</sup> - Gjerrild Vandrerhjem -  
Danhostel Gjerrild, Dyrehavevej 9, 8500 Grenaa.

### Referat

Valg af referent: *Thorkild Hansen*

*Til stede: Hans Grøn, Geert Hallberg, Kaj Tipsmark, Klaus Bertram, Poul Erik Bærentzen, Thorkild Hansen*

*Afbud fra: Kit Egeffjord, Eivind Wad, Anne Mette Skifter og Jens Kannegaard*

#### 0 Godkendelse!

*Referatet fra seneste møde - Godkendt uden bemærkninger.*

#### 1. Siden sidst! *Hvad er der sket siden sidste bestyrelsesmøde? - kort gennemgang v/ Hans Grøn*

1. 18. august 2014 - Anmodning fra Landsforeningen v/ Grethe Pontoppidan, formand for udvalget for Nyere Tids Arkitektur, om BLIS vil hjælpe med indsamling af materiale ang. om Entreprenørhøjskolen.
2. 20. august 2014 - Formøde med Kulturstyrelsen, Syddjurs Kommune - PUK-udvalget, Museum Østjylland og Nationalpark Mols Bjerge. Mødet faldt sted på Jagtslottet. Fra BLIS deltog Thorkild og Hans.  
*Kulturarv styrelsens repræsentant holdt foredrag om affredningsprocessen. Vi drøftede tilrettelæggelse af kampagnen om bevarelse af den faste kulturarv, herunder debatmødet den 18. september og kuffertudstillingen "Steder med sjæl". Vi anbefalede, at Kommunen gentog debatmødet i såvel Hornslet som Ryomgård, således at kampagnen får gennemslag og tilgodeser hele Kommunen. Desuden drøftede vi vigtigheden af at SAVE registrering gennemføres i hele Kommunen snarest.*
3. 20. august 2014 - Brev fra Nationalpark Mols Bjerge. Svar på vores henvendelse om i fællesskab at stifte en Bygningsbevaringspris.  
*Syddjurs Kommune har også reageret på BLIS' henvendelse og vil tage teten med hensyn til indstiftelse af en Bevaringspris. Nationalparken har meddelt, at de på den baggrund vil afvente Kommunens udspil, og BLIS naturligvis ligeså. Der forventes indkaldt til møde om det sidst på året.*
4. 20. august 2014 - BLIS takker for Nationalpark Mols Bjerges svar. Sagen afventer kommunens initiativ på dette område.
5. 20 august 2014 - LAG Stiftende Generalforsamling - AMU, Centervej 2 8560 Pederstrup/Kolind. Thorkild og Hans deltog i Generalforsamlingen.
6. 24. august 2014 - Invitation fra Ebeltoft Distriktsråd til møde om Byens Forskønnelse. Møde torsdag den 2. oktober 2014, Ebeltoft Vandrerhjem, Egedalsvej 5 8400 Ebeltoft.  
*Der er tale om endnu et møde i forbindelse med vores samarbejdsprojekt. Hans, Kit og Thorkild deltager.*
7. 26. august 2014 - Modtaget august NYHEDSBREV fra landsforeningen for bygnings- og landskabskultur.  
*Bemærk seminar i Frediercia lørdag den 20. september om love, regler og procedurer omkring bevaringsværdige bygninger. Et særdeles relevant seminar for BLIS bestyrelse at deltage i.*
8. 2. september 2014 - Mail til Syddjurs Kommune angående en igangværende nedrivning af en - efter min umiddelbare vurdering - Egil Fischer ejendom i Femmøller - Hovedgaden 33 Femmøller Strand.  
*Poul Erik Bærentsen mener ikke, at der er tale om en Fischer bygning samt at den ikke lå inden for det område, hvor Fischer deklARATIONEN er gældende. Bygningen er nu revet ned, men der var enighed om, at da den under alle omstændigheder ligger i tilknytning til det kommende lokalplanområde, burde man have hørt høringsberettigede parter før nedrivning.*
9. 3. september 2014 - Syddjurs Kommune - anmodning om hørings svar for ejendommen, Brøsbjergvej 10, 8420 Knebel (Udlænge på Helgenær Præstegård).  
*Til stor undren for BLIS har menighedsrådet på ny anmodet om nedrivningstilladelse. Dette på trods af at Byrådet har givet afslag. Sagsbehandleren har ganske korrekt svaret, at der ikke foreligger nyt i sagen, som ændrer på retsgrundlaget og mulighed for nedrivning. Hans har talt med sagsbehandleren og spurgt, hvorfor han på den baggrund sender sagen i høring. Svaret var, at det er han blevet pålagt fra højere oppe i organisationen.  
Besluttet, at Hans skal skrive en kort replik. BLIS forstår ikke den fornyede høring, som vi ikke ser belæg for, da Byrådet har givet afslag på nedrivning. Vi følger sagen nøje med henblik på opklaring af, hvad der egentlig foregår.*

2. Status fra kassereren.  
*Redegørelse / oversigt fra kassereren.  
Kassebeholdning kr. 1.659. 52 medlemmer. 3 restanter, de samme som sidst.*
3. Kulturopgaver.  
**Eventuelle "kulturopgaver" siden sidst:** "ordet går bordet rundt"  
*Punktet ikke drøftet.*
4. Forestående og igangværende opgaver.  
Dagens bestyrelsesmøde er i nye rammer - derfor også et anderledes møde.  
TEMA-møde, hvor vi hovedsagligt lægger vægt på efterfølgende punkter 1 - 3.
  1. Debatmøde 18. september 2014 om Fredning og bevaring i Syddjurs.  
*Kort orientering jfr. pkt. 1.2 oven for.  
Diskussion om hvad BLIS/formand skal lægge særligt vægt på i forbindelse med debatmødet.*
    - *Kommunen skal leve op til egne hensigter jfr. Kommuneplan m.v.*
    - *Vi skal "gå til biddet" omkring nedrivningsproblematikken, herunder overholdelse af procedurer*
    - *SAVE registrering i hele Kommunen – værn omkring kulturarven og alle borgere lige for loven*
    - *Kampagnen/debatten skal rulles ud i hele Kommunen – fx Hornslet og Ryomgård*
  2. Høringssvar om Helgenæs Præstegård - frist den 31. okt. 2014.  
*Se pkt. 1.9 oven for. Besluttet, at Hans skriver en kort replik til Kommunen. BLIS forstår ikke den fornyede høring, som vi ikke ser belæg for, da Byrådet har givet afslag på nedrivning.  
Vi følger herefter sagen nøje med henblik på opklaring af, hvad der egentlig foregår.*
  3. Nedrivning af Egil Fischer ejendom Ved Femmøller Strand.  
*Se pkt. 1.8 oven for.*
  4. BLIS bruttoliste 2014 -  
*Listen gennemgås og vigtige punkter fremdrages med henblik på videre bearbejdning.  
Herefter afsluttede vi mødet for at deltage i rundvisning på Sostrup og information om, hvilke planer og visioner de nye ejere Kirsten og Anders har for udvikling af Sostrup. Den nyansatte forstander Rikke Hedmann gav en meget engageret og inspirerende oplæg om visionerne. Al udvikling skal ske under den strategiske overskrift: Eftertanke, fordybelse og berigelse. Der er et højt ambitionsniveau, men lang udviklingshorisont samt et ønske om en vis økonomisk bæredygtighed.*
5. Kontakt til medlemmer.
  1. Vores hjemmeside – [www.BLIS.dk](http://www.BLIS.dk) Geert opdaterer løbende.
  2. Geert undersøger hvor meget det vil koste at opdatere eller anskaffe en ny hjemmesideplatform.  
*Udvalg for ny hjemmeside består af Geert og Thorkild.*
6. Landsforeningen By og Land.  
**Nyhedsbrev for august 2014**  
*- fra nyhedsbrevet skal der særlig gøres opmærksom på følgende arrangement.  
Få styr på paragrafferne. Landsforeningen vil undervise sine medlemmer og andre i at forstå og arbejde med sager, der tager udgangspunkt i Planloven eller andre love med bevaringsbestemmelser. De foregår i Fredericia, lørdag den 20. september 2014.  
I løbet af dagen vil deltagerne blive introduceret til myndighedsbehandling af bevaringssager. Vi får dermed styr på, hvilke deadlines der findes, hvem der er klageberettiget og hvad der kan klages over. Deltagerne får også kendskab til, hvem der skal klages til, hvis en sag går i hårdknude.*
7. Markedsføring af foreningen og statusrapport fra udvalgsarbejdet:  
**Nationalpark Mols Bjerge**  
*Klaus Bertram Mikkelsen er BLIS repræsentant i rådet. Sidste nyt fra rådet!*  
**Lystøndeudvalget:**  
*Sidste nyt fra udvalget!*  
**Bevaringsrådet for Ebeltoft midtby:**  
*Sidste nyt fra udvalget!*  
**"Byens Forskønnelse"**- samarbejdsudvalget - Ebeltoft Distriktsråd og BLIS:  
*Sidste nyt fra udvalget!*  
**Kolindsund-udvalget:**  
*Sidste nyt fra udvalget!*

**Arkitekturpolitik – udvalget:***Sidste nyt fra udvalget!***Kalkovne i Birkesig – udvalget:***Sidste nyt fra udvalget!***Ebeltoft gl. Præstegård – udvalget:***Sidste nyt fra udvalget!***Ny hjemmeside – udvalget:***Sidste nyt fra udvalget!*

Generelt skal flere af de ovennævnte udvalg nedlægges når hovedopgaven er løst. Hvilket i nogle situationer kan ske ved en formel skrivelse til kommunen om den problemstilling, som udvalget arbejder med.

## 8. Aktuelle sager - Temaer og hovedaktiviteter.

*Efteråret 2014:*

1. Maltfabrikken.
2. Debatmøde i forbindelse med Udstillingen ”Steder med sjæl” - 18. sept. 2014
3. Foredragsaften sammen med Museumsforeningen - om Vejstensprojektet – Jens Reddersen har givet tilsagn.
4. Byens Forskønnelse - Møde på Ebeltoft Vandrerhjem 2. oktober 2014, kl. 19.00.
5. Kalkovnene i Birkesig - offentlig arrangement i foråret 2015.

## 9. Arrangementskalender for 2. halvdel af 2014.

Kalender for bestyrelsesmøder: EFTERÅR/VINTER:

**Oktober:** torsdag den 9. - **November:** torsdag den 6. og **December:** torsdag den 4. - (JULEAFSLUTNING).

## 10. EVENTUELT.

## 11. Kommende bestyrelsesmøder / møder:

*Efteråret 2014:*

1. Hotellet i Rønde torsdag den 9. oktober.
2. Debatmøde i forbindelse med Udstillingen ”Steder med sjæl” Maltfabrikken torsdag den 18. september, 2014 kl. 19.00.

Diverse udvalg:	Opmærksomhed på bevaringsværdier:	Hans og Thorkild	Tovholder: Hans / Thorkild
	Lystøndeudvalget består af:	Anne-Mette, Thorkild og Jens.	Tovholder: Thorkild.
	Følle Mølle – udvalget:	Eiwind og Geert	Tovholder: Geert.
	Kolindsund – udvalget:	Eiwind og Thorkild	Tovholder: Eiwind.
	Arkitekturpolitik – udvalget:	Eivind, Thorkild og Anne Mette	Tovholder: Thorkild
	Skønhedspletter i Ebeltoft	Kit, Thorkild og Hans	Tovholder: Kit
	Ebeltoft gl. Præstegård	Jens, David, Thorkild og Hans	Tovholder: Thorkild / Hans

**Efterskrift****Rundvisning og indlæg, Sostrup Slot.**

*Den nyansatte forstander Rikke Hedmann forestod rundvisning inde og ude og gav et meget engageret og inspirerende oplæg om konkrete planer, ideer og visioner. Al udvikling skal ske under den strategiske overskrift: ”Eftertanke, fordybelse og berigelse”. Ejerne er et højt ambitionsniveau, men en lang udviklingshorisont samt et ønske om en vis økonomisk bæredygtighed. Et særdeles interessant arrangement.*

**Fællesmøde med BLIN og spisning på Gjerrild Vandrerhjem.**

*Rikke Hedmann deltog og var meget interesseret i at knytte kontakt og trække på bl.a. vores netværk.*

*Hans Grøn gav en kort orientering om BLIS' igangværende aktiviteter, herunder to kommende arrangementer, en event ved Kalkovnene i Birkesig i samarbejde med Ebeltoft Museumsforening i løbet af 2015 og et foredrag af Jens Reddersen om Vejstensprojektet – også i samarbejde med Museumsforeningen. Det påregnes at invitere BLIN' medlemmer.*

*Lars Kastanje fra BLIN gav en kort orientering om aktuelle og kommende aktiviteter. Lars efterlyste BLIS' deltagelse i Landsmøderne, da han havde bemærket, at vi havde været fraværende i 2012 og 2013. Han oplyste, at BLIN var blevet inspireret af BLIS ved fællesmødet 2013 og havde indledt samarbejde med flere foreninger samt helt aktuelt Folkeuniversitet om foredrag om kulturarven – og oven i købet opnået kommunalt tilskud. Desuden arbejder BLIN med at opbygge en gruppe af frivillige omkring den gamle smedje, som BLIN driver med henblik på et højere aktivitetsniveau og eksponering.*

*Vi sluttede aftenen af med en dejlig og velmagende buffet. Der var enighed om det fællesmødet samlet set havde været et særdeles interessant, positivt og givende arrangement. Vi aftalte, at BLIS er vært ved fællesmødet sommer 2015.*

06.09.2014 Thorkild Hansen, referent